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prognoză criminologică demon-
strează importanța orientării per-
manente a criminologului spre 
producerea de prognoze, deoare-
ce astfel gîndirea lui încearcă să 
valorifice orice informație cu care 
el intră în contact sub aspect pre-
dictiv. 
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C
cesară nu numai pentru a studia 
caracteristicile tipice fiecărui gen 
de urme, dar şi pentru a determina 
mecanismul formării lor în ansam-
blul tuturor modificărilor apărute 
la faţa locului în condiţiile săvîr-
şirii unei infracţiuni. Necesitatea 
sistematizării urmelor biologice, 
în legătură cu sporirea volumului 
de informaţie de natură biologică 
obţinută în cadrul investigării in-
fracţunilor, este evidentă. 

Analiza literaturii de specia-
litate din spaţiul vorbitorilor de 
limbă română denotă că lucrări 
privind clasificarea urmelor de 
natură biologică umană, except-
înd urmele de sînge, sînt foar-
te puţine. Profesorul E. Stancu 

clasifică toate urmele biologice, 
după provenienţa lor, în 3 grupe: 
de secreţie (saliva, secreţia na-
zală, laptele matern); de excreţie 
(urina, fecalele, sperma, sputa, 
vomismentele, meconiul, vernix 
caseoza); ţesuturi umane (moi: 
sînge, piele, ţesut muscular, masă 
cerebrală; dure: oase şi unghii). În 
această grupă de urme sînt incluse 
firele de păr și urmele de miros. În 
opinia autorului, „urmele de miros 
se constituie într-o categorie de 
urme distinctă, fără a se confun-
da cu urmele biologice propriu-
zise” [1, p. 137]. Această poziţie, 
împărtăşită şi de alţi autori [2, p. 
267], o considerăm corectă, întru-
cît urma de miros se formează din 
mirosul individual (urmă biologi-
că propriu-zisă) şi mirosul general 
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SUMMARY
The paper presents a brief analysis of the doctrinal approaches related to the 

classification of human biological traces and proposes a new classification based 
on many criteria, including those proposed by the classical traciology. Te authors 
underline the importance of traciological analysis of biological traces for the cor-
rect resolving of criminal cases.

REZUMAT
În lucrare se face o analiză succintă a abordărilor doctrinare privind clasi-

ficarea urmelor de natură biologică umană şi se propune o nouă clasificare în 
baza mai multor criterii, inclusiv a celor preluate din traseologia clasică. Autorii 
argumentează importanţa analizei traseologice a urmelor biologice pentru soluţi-
onarea justă a cauzelor penale. 

lasificarea urmelor de natu-
ră biologică umană este ne-
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al omului, precum şi din mirosul 
suportului [3, p. 221]. Cercetăto-
rii români C. Drăghici şi A. Iacob 
clasifică la fel urmele în cauză 
după natura lor, însă suplimentar 
le ierarhizează – după frecvenţa 
cu care acestea se întîlnesc la faţa 
locului – în: urme de sînge; urme 
de salivă; urme de spermă; urme 
de natură piloasă; urme de natură 
osteologică (resturi osoase); urme 
de ţesuturi moi; urme de miros [4, 
p. 214-215]. Alţi autori români 
acordă atenţie problemei clasifi-
cării doar a urmelor de sânge (Gh. 
Alecu, C. Suciu ş.a.). 

O poziţie deosebită, de altfel, 
nu prea clară, ocupă autorii Tra-
tatului de Tehnică criminalistică, 
care cataloghează toate urmele de 
natură biologică umană, inclusiv 
cele de miros (numite odorizante) 
la categoria microurmelor [5, p. 
290], acestea din urmă fiind defi-
nite ca „particule de materie care 
se prezintă în stare lichidă sau 
solidă (sublinierea ne aparţine – 
S.A.), ori sub forma caracteristi-
cilor mecanice, slab vizibile sau 
invizibile cu ochiul liber, avînd 
legătură cu o faptă de natură pena-
lă” [5, p. 290]. Definiţia în cauză 
nu lasă loc tocmai pentru urmele 
de miros care se prezintă în stare 
gazoasă. Este îndoielnic că şi ce-
lelalte urme de natură biologică 
umană, pornind de la această de-
finiţie, dimensiunile şi gradul de 
vizibilitate, să le putem cataloga 
pe toate la microurme. În opinia 

noastră, microurmele sînt o mani-
festare concretă a urmelor, de ace-
ea conţinutul noţunilor de „urmă” 
şi „microurmă” se corelează reci-
proc ca întreg şi parte. Deci, este 
oportun ca în calitate de criteriu 
de catalogare a obiectelor la mi-
crourme să luăm faptul că acestea 
sînt obiecte materiale legate de 
un eveniment cu caracter penal, 
că deţin masă şi dimensiuni mici 
care determină aplicarea unor me-
tode instrumentale pentru detecta-
rea şi examinarea lor. 

O astfel de abordare ne permite 
să catalogăm doar urmele de miros 
la categoria microurmelor. Celelal-
te, în funcţie de aceşti factori, pot 
fi catalogate mai curînd la cele tra-
seologice: urme-materie (substan-
ţe de sînge, lichid spermatic, salivă 
etc.), urme-obiecte (fragmente de 
dinţi, unghii, oase etc.). Urmele de 
miros uman nu pot fi recepţionate 
vizual, se scot în evidenţă cu aju-
torul organului senzorial al cîinilor 
special instruiţi – biodetectori. La 
fel, este imposibil a determina di-
mensiunile urmei de miros din ca-
uza lipsei unei structuri exterioare 
a acesteia. În acest sens, ne expri-
măm dezacordul cu autorii C. Dră-
ghici şi A. Iacob, care consideră că 
în urma de miros se poate eviden-
ţia lungimea, lăţimea şi înălţimea 
acesteia [4, p. 251]. Este îndoiel-
nic că am putea fixa cu suficientă 
exactitate astfel de parametri ai ur-
mei în procsul-verbal de cercetare 
la faţa locului. 

Revenind la clasificarea ur-
melor de natură biologică umană, 
trebuie notat faptul că, folosind 
doar un singur temei de clasificare 
a urmelor, este foarte greu de cu-
prins toată diversitatea, corelările 
spaţiale şi temporale ale acestora. 
De aceea, în cele ce urmează, în 
baza clasificărilor criminalistice 
generale ale urmelor, precum şi 
luînd în calcul sistematizările fă-
cute în literatura de specialitate a 
urmelor de sînge vom încerca să le 
ierarhizăm după mai multe criterii: 
felul substanţei creatoare de urme; 
mecanismul de formare a acestora; 
starea lor de agregare ş.a.

Cea mai simplă clasificare a 
urmelor de natură biologică poa-
te fi efectuată în funcţie de tipul 
materiei creatoare de urme. În 
acest sens, în aspect criminalistic 
materiile cele mai importante ce 
formează urmele respective sînt 
sîngele, saliva, sperma, firele de 
păr, mirosul individual al omului 
– obiecte pe care le vom caracteri-
za succint în cele ce urmează. 

Sîngele este un ţesut fluid 
complex care, împreună cu limfa 
și lichidul interstiţial, formează  
mediul intern al organismului. 
El îndeplieşte multiple funcţii în 
metabolism, în autoapărarea orga-
nismului, în coordonarea funcţii-
lor vitale [6, p. 235]. Este alcătuit 
dintr-o substanţă fundamentală li-
chidă – plasma –, în care sînt sus-
pendate elemente celulare superi-
or diferenţiate: eritrocite, trombo-
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cite, leucocite. Sîngele reprezintă 
6-8% sau, altfel spus, 1/13 din 
greutatea corporală şi conţine 40-
45% elemente figurate, dintre care 
1% sînt leucocite şi trombocite, 
restul fiind constituit din hematii. 
Leucocitele circulante sînt alcă-
tuite din 65% granulocite, 30% 
limfocite şi 5% monocite. Plas-
ma sangvină reprezintă 35-60% 
din volumul total al sîngelui. Ea 
este alcătuită din 90% apă şi 10% 
reziduu uscat, din care 9% – sub-
stanţe organice şi 1% – substanţe 
anorganice. 

 Saliva rezultată din proce-
sul fiziologic al organismului se 
creează prin eliberarea lichidului 
secretat de glandele salivare, este 
un produs biologic de secreţie cu 
densitatea 1,001-1,017, pH – 5,8-
7,4, care conţine peste 98% apă, 
0,3% substanţe organice, iar re-
stul este format din elemente ce-
lulare degenerate provenite din 
glande, mucoasa bucală şi limfo-
noduli, o floră microbiană varia-
tă, substanţe anorganice. Acestea 
se formează în timpul fumatului, 
muşcatului, mîncatului, cîntatului 
la un instrument de suflat, prin să-
rut, prin eliminarea voită a salivei 
ş.a. [7, p. 150].

 Sperma face parte din cate-
goria urmelor biologice a căror 
provenienţă în cîmpul infracţional 
este caracteristică săvîrşirii de in-
fracţiuni cu un grad sporit de pe-
ricol social. Sperma este un lichid 
de culoare alb-gălbuie sau galben-

cenuşie, opalescent neomogen, 
vîscos (are o viscozitate de 3 ori 
mai mare decît a serului sangvin), 
este uşor alcalin – pH = 7,2-7,6; 
greutate specifică 1,02 – 1,04 cu 
un volum de 2,5-5,5 ml; are miros 
caracteristic (de scrobeală).

 Formarea urmelor de spermă 
are loc prin depunerea pe diverse 
suporturi a lichidului spermatic 
ejaculat în momentul consumării 
unui act sexual de către bărbaţi 
sau ca urmare a masturbării ori a 
unor tulburări neuropsihice [8, p. 
265-266].

 Firele de păr alcătuiesc o 
categorie distinctă de urme bio-
logice, cărora în criminalistică li 
se atribuie denumirii diferite, pre-
cum: “urme de natură piloasă” sau 
“urme sub forma firelor de păr”, 
cercetarea avînd scopul de a sta-
bili valoarea de identificare a lor, 
măsura în care acestea pot contri-
bui la depistarea persoanelor de la 
care provin.

 Firul de păr, constituind o 
parte componentă a stratului 
cărnos al epidermului, este o 
parte anexă a pielii ce constă 
din două părţi principale: par-
tea fixată în piele şi partea libe-
ră. Suprafaţa firului denumită 
cuticulă este acoperită de sol-
zi cornoşi, cu partea lor liberă 
spre vîrful firului. Sub solzi se 
află stratul cortical, care este al-
cătuit din celule alungite, trans-
formate în fibre longitudinale, 
nenucleate, paralele sau uşor 

răsucite elicoidal [9, p. 282].
Mirosul individual al omului 

este o însuşire a substanţeor mi-
rositoare ale sîngelui, ale tran-
spiraţiei, determinată genetic şi 
recepţionată de cîinele-biodete-
cor specializat ca particularitate 
irepetabilă a unui individ concret 
[10, p. 4]. Trebuie deosebit miro-
sul ca simţ, cu care sînt înzestraţi 
oamenii şi unele animale, capaci-
tatea lor biologică de a percepe şi 
deosebi emanaţii mirositoare, care 
nu există în afara organismului în 
viaţă, şi urmele de miros ca sub-
stanţe mirositoare în cantităţi mo-
leculare. Acestea din urmă pot fi 
colectate prin metode de contact, 
păstrate, iar mai apoi examinate 
pe calea expertizei şi folosite în 
procesul de investigare a infrac-
ţiunilor. 

 În literatura criminalistică no-
ţiunea de „miros individual” dese-
ori se interpretează ca amestec de 
gaz şi aburi evaporate de pe corpul 
uman şi care îl însoţec sub formă 
de „trenă”. Însuşirile mirosuri-
lor individuale se determină prin 
substanţele lor componente, care 
au capacitatea de a se volatiliza, 
evapora în anumite medii, diviza, 
au proprietatea de a difuziona, a 
se amesteca şi a se împrăştia.

 Revenind la sistematizarea 
generală a urmelor de natură bi-
ologică, trebuie menţionat un alt 
criteriu important în acest sens 
– după caracterul şi mecanismul 
interacţiunii obiectelor creatoare 
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de urme. Pentru prima dată acest 
criteriu a fost aplicat în traseolo-
gie de către criminalistul rus Б.И. 
Шевченко [11, p. 20]. Ulterior 
s-au făcut mai multe propuneri 
de a completa şi îmbunătăţi di-
vizarea făcută de el, de aceea în 
cele ce urmează ne vom sprijini 
pe clasificările făcute în ramura 
traseologiei tradiţionale, pentru a 
grupa şi delimita urmele de natură 
biologică.

 După gradul de percepere 
acestea pot fi împarţite în urme 
vizibile, slabvizibile şi latente.

 După particularităţile obiec-
tului primitor, urmele de natu-
ră biologică pot fi de adîncime, 
de suprafaţă şi mixte. Urmele de 
adîncime se formează nu din ca-
uza deformării în profunzime a 
obiectului primitor, dar ca urmare 
a impregnării cu substanţa obiec-
tului creator de urmă a suprafeţei 
porozitare a obiectului primitor. 
Acestea pot fi numite urme de îm-
bîcsire. Urmele de suprafaţă apar 
pe suprafeţe dure ce nu posedă 
capacitatea de a îmbiba substanţe, 
deci pot apărea ca rezultat al unor 
modificări de suprafaţă (depuneri 
de substanţă) pe corpurile primi-
toare şi care practic nu schimbă 
forma şi structura acestora. Aces-
tea totdeauna sînt urme de strati-
ficare. Tipul mixt cuprinde urmele 
de stratificare cu îmbibarea parţială 
a substanţei în obiectul primitor. 

 Privite prin prisma traseologi-
ei, urmele de natură biologică pot 

fi delimitate şi în urme statice şi 
urme dinamice. Aici însă, prin 
extrapolarea tezelor traseologiei 
clasice relativ la urmele biologi-
ce, este necesar a introduce unele 
rectificări legate de mecanismul 
formării urmelor. Este vorba de 
faptul că urmele de natură biolo-
gică se formează fără ca obiectul 
creator de urmă să contacteze cu 
cel primitor. Aceste urme apar ca 
rezultat al căderii substanţei ur-
mei pe suprfaţa primitoare. Pen-
tru delimitara acestor urme, este 
important a stabili dacă substanţa 
creatoare de urmă lunecă sau nu 
pe suprafaţa primitoare, ca urmare 
a acţiunii unor factori externi. În 
astfel de situaţie, extinderea liberă 
a diametrului picăturilor substan-
ţei creatoare de urmă, ce însoţeş-
te totdeauna procesul de formare 
a urmelor biologce care cad pe o 
suprafaţă şi formarea unei urme 
rotunjite, poate fi neglijată. 

Urmele dinamice de natură bio-
logică se formează în cazul în care 
unul dintre factorii creatori (sub-
stanţa creatoare de urmă, suprafaţa 
primitoare şau obiectul creator de 
urmă) relativ la alt element al sis-
temului se află în mişcare. 

Urmele statice de natură biolo-
gică se formează în cazul în care 
substanţa creatoare de urmă este 
nemişcată faţă de suprafaţa primi-
toare în momentul apariţiei urmei 
sau după formarea ei. Acestea sînt 
petele de sânge, urină, spermă în 
formă de picături, care s-au format 

în urma căderii libere a acestor li-
chide sub acţiunea gravitaţiei, fără 
a mai fi accelerate suplimentar. 

O altă pereche din cadrul ur-
melor de natură biologică, care nu 
se regăseşte în structura clasifică-
rilor traseologice, sînt urmele de 
contact şi cele formate prin cădere 
liberă. Prof. univ. Gh. Alecu prin 
urme de contact (cu referire la 
sînge) înţelege dîrele, mînjiturile, 
ştersăturile şi imprimările realiza-
te ca efect al contactului dinamic 
între sursa de sînge şi diferitele 
suprafeţe din componenţa cîm-
pului locului faptei [12, p. 110]. 
Așadar, urmele de contact apar 
ca urmare a contactului nemijlo-
cit dintre suprafaţa purtătoare de 
substanţă biologică și cea primi-
toare. Acestea pot fi şi imprimări-
le sau mînjiturile de sînge, spermă 
pe suprafaţa primitoare în cazul 
atigerii ei cu obiectul murdar de 
aceste substanţe. 

Urmele formate prin cădere li-
beră se formează în lipsa contac-
tului suprafeţei ce poartă urma şi 
cea primitoare de urmă. Acestea 
apar ca rezultat al căderii sub ac-
ţiunea gravitaţiei a picăturilor de 
sînge, spermă, salivă, urină pe su-
prafaţa primitoare. Aici pot fi ca-
talogate bălţile de sînge, diverse 
scurgeri, pete, stropi de substanţe 
biologice.

După starea de agregaţie a 
urmelor biologice, acestea pot fi 
în stare solidă (uscate), lichide sau 
umede (dacă acestea sînt urme de 
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impregnare), precum şi în stare 
gazoasă (urmele de miros).

Analiza literaturii de speci-
alitate denotă și existenţa altor 
temeiuri de clasificare a urmelor 
de natură biologică, însă mai in-
formativă ni se pare clasificarea 
făcută de savanţii ruşi Кисин 
М.В. şi Туманов А.К. [13, p. 24]. 
Pentru clasificarea urmelor de sîn-
ge, aceştia au folosit un complex 
de caracteristici privind forma şi 
mecanismul apariţiei lor – criterii 
care, desigur, sînt inseparabile. 
Autorii au propus divizarea ur-
melor de sînge în trei grupe: urme 
elementare, complexe şi mixte.

Urmele elementare sînt acelea, 
caractristicile morfologice ale că-
rora reproduc nemijlocit modul şi 
condiţiile creării lor [14, p. 126]. 
În opinia acestor savanți, urme-
le elementare pot fi împărţite în: 
pete, stropi, scurgeri, bălţi, mîn-
jituri, imprimări. Aceste urme, 
în cadrul cercetării infracţiunilor, 
pot fi observate pe orice tip de su-
prafaţă, în funcţie de care se va 
modifica şi forma lor. 

Petele de sînge se formează 
prin cădere liberă sub influenţa for-
ţei de gravitaţie. De aceea, urmele 
de sînge nu not fi considerate pete, 
dacă ele sînt spaţiate pe suprafeţe 
verticale sau pe plafon ori pe par-
tea de jos a obiectelor. Petele, la 
rîndul lor, pot fi statice şi dinami-
ce. Cele statice se formează atunci 
cînd picăturile cad dintr-o sursă 
nemişcată avînd o formă rotunjită. 

Urmele dinamice apar în cazul în 
care sursa scurgerii de sînge se află 
în mişcare, forma acestor picături 
este alungită. Capătul subţiat al 
picăturilor de sînge căzute pe un 
suport indică direcţia circulaţiei 
persoanei care sîngerează, sporirea 
vitezei de mişcare amplifică şi lun-
gimea urmei. În funcţie de aspec-
tul marginii petelor, precum şi de 
prezenţa sau lipsa petelor-satelit 
(secundare) în jurul celor de bază, 
de deformările acestor pete, autorii 
unor lucrări de specialtate, în spe-
cial Вейдиня М.Р., le clasifică în 
urme cu margini netede; urme cu 
margini văluroase; urme cu mar-
gini zimţate; urme cu margini ra-
diale [15, p. 10-11]. În legătură cu 
aceasta, Диденко Ф.К., cu referire 
la una dintre lucrările medicului-
legist Эдель Ю.П. [16, p. 404-
405], menţionează că picăturile cu 
o consistenţă normală, căzînd de 
la o înălţime de 10 cm, formează 
o urmă cu margini netede, diame-
trul căreia nu depăşeşte 10 mm. Pe 
măsură ce distanţa pînă la obstacol 
se măreşte, creşte diametrul pică-
turilor, la marginile lor apar zimţi 
care, la înălţimi mai mari, se întind 
în formă de raze. Numărul zimţi-
lor şi al razelor creşte treptat, iar 
începînd cu înălţimile ce depăşesc 
50 cm apar pete derivate, numrul 
cărora la început creşte (la distan-
ţe de pînă la 200 cm), apoi treptat 
(la distanţe de pînă la 300 cm) se 
micşorează [14, p. 129]. În acest 
context, considerăm greşită păre-

rea criminalistului român Gh. Ale-
cu, care notează că „picăturile vor 
fi cu atît mai mici cu cît cad de la o 
înălţime mai mare” [12, p.108].

Stropii de sînge se formează în 
urma unei forţe suplimentare, pre-
cum deplasarea alertă a sursei de 
sînge, aplicarea unei lovituri pes-
te o băltoacă de sînge, scuturarea 
mîinilor din care ies picături de 
sânge sau chiar presiunea arteria-
lă a vaselor sangvine lezate (în ul-
timul caz urmele se caracterizează 
prin gruparea lor ritmică în formă 
de evantai, determinată de ritmi-
citatea jetului de sînge ce ţîşneşte 
din arteră). 

Scurgerile de sînge au o formă 
liniară şi se datorează gravitaţiei. 
Ele sînt urme continuie ce apar 
în cazul în care sîngele curge cu 
o viteză mică pe obiectele din ju-
rul victimei sau pe vestimentaţia 
acesteia, reflectînd tot microre-
lieful suprafeţei pînă la locul de 
oprire, ce are aspectul unor acu-
mulări. Scurgerile apar în termene 
imediat următoare aplicării unor 
plăgi victimei, cînd sîngele încă 
nu reuşeşte să se coaguleze sau să 
se impregneze în suport. 

Bălţile constituie un alt tip de 
urme care apar în urma scurgerilor 
abundente de sînge. Dimensiunile 
şi forma bălţilor sînt determinate 
de cantitatea de sînge şi de însuşi-
rile suprafeţei pe care acestea s-au 
acumulat. 

Mînjiturile sînt urme de sînge 
apărute prin atingere în urma con-
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tactului obiectului însîngerat cu o 
oarecare suprafaţă primitoare de 
urmă. Aceste urme se formează în 
cazul în care se strămută cadavrul 
ce sîngerează din locul iniţial, se 
şterg uneltele infracţiunii, mîinile 
însîngerate. 

Urmele de imprimare se for-
mează ca urmare a contactului 
unui obiect însîngerat sau a unei 
părţi a corpului uman cu o supra-
faţă primitoare sub un unghi ce se 
apropie de 90 de grade. Imprimă-
rile de sînge mai frecvent repre-
zintă amprente de mîini, picioare, 
vestimentaţia prin stratificarea sau 
destratificarea sîngelui. Acestea 
pot reproduce parţial sau în tota-
litate configuraţia şi microrelieful 
suprafeţei creatoare de urmă. 

O altă grupă de urme, pe lîngă 
cele elementare, după cum menţi-
onează savantul М.В. Кисин, sînt 
urmele biologice complexe – o to-
talitate diversă de urme elementa-
re, apărute pe corpul omului din-
tr-o sursă comună de scurgere. În 
opinia noastră, mai corect ar fi să 
numim astfel de urme combinate. 

Cît priveşte categoria urmelor 
mixte, trebuie menţionat că aces-
tea prezintă ansambluri de urme 
combinate provenite din diver-
se surse de sîngerare, ce conţin 
urme elementare, urme combinate 
primare şi secundare. În legătură 
cu această clasificare, unii autori 
[15, p. 31], acceptînd clasificarea 
urmelor elementare, consideră 
neîntemeiată divizarea urmelor 

combinate în urme complexe şi 
urme mixte. Cercetătorul М.Р. 
Вейдиня notează că urmele mixte 
trebuie analizate separat, mai cu 
seamă atunci cînd nu există cer-
titudine că ele s-au format dintr-o 
sursă comună, întrucît aceasta va 
duce la erori de anchetă sau de ex-
pertiză.

În opinia noastră, în cadrul 
cercetării la faţa locului, organul 
de urmărire penală nu totdeau-
na deţine informaţie veridică cu 
privire la caracterul incidentului 
infracţional. De aceea, mai corect 
ar fi de grupat şi de analizat mai 
întîi urmele apărute dintr-o sursă 
comună, după care se pot analiza 
şi cele mixte. Dar şi în astfel de 
situaţie există riscul formării lor 
întîmplătoare, adică nefiind lega-
te între ele în cadrul incidentului 
investigat.

În concluzie, subliniem că 
mecanismul formării urmelor de 
sînge pe obiectele materiale poa-
te fi stabilit după particularităţile 
urmelor de sînge – localizarea, 
forma, dimensiunile lor etc., ceea 
ce ne permit să judecăm despre 
sursa scurgerii sau dacă sîngele a 
căzut de pe un alt obiect, despre 
distanţa şi unghiul de incidenţă al 
suprafeţei primitoare cu obiectul 
însîngerat ş.a. Toate aceste pro-
bleme importante pentru aprecie-
rea faptei investigate şi stabilirea 
gradului de vinovăţie a partici-
panţilor la infracţiune se soluţio-
nează prin analiza traseologică a 

urmelor de sînge în comun cu me-
dicii-legişti. 
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dintre statele lumii au sisteme par-
lamentare bicamerale, iar două tre-
imi – unicamerale. Din acest punct 
de vedere, se consideră în general 
că sistemele bicamerale sînt pre-
zente în statele în care există o 
diversitate regională mai mare. 
Bicameralismul este clasificat în 
funcţie de trei criterii: modul de 
alegere a celor două camere, du-
rata mandatului fiecărei adunări, 
puterile formale constituţionale 
pe care le au acestea. În relaţie cu 
aceste criterii, putem caracteriza 
şi sistemul parlamentar românesc.

În timpul dezbaterilor din Adu-
narea Constituantă, deşi s-a pro-
pus iniţial un parlament unicame-
ral, rezultatul final, în contextul 

disputelor dintre miniştrii Guver-
nului României şi o parte a parla-
mentarilor FSN, a fost o structură 
bicamerală. Motivaţiile acestei 
decizii au fost diverse, mergînd de 
la ideea unui control parlamentar 
mai atent pînă la evitarea „cîştigă-
rii unei omnipotenţe dictatoriale” 
de către instituţia legislativă. La 
acestea se adaugă şi tradiţia siste-
mului parlamentar ce a funcţionat 
pînă în 1946, bazat pe existenţa a 
două camere.

La nivelul Uniunii Europene, 
exisă alte 12 state-membre cu 
un legislativ bicameral: Austria, 
Belgia, Cehia, Franţa, Germania, 
Irlanda, Italia, Marea Britanie, 
Olanda, Polonia, Slovenia, Spa-
nia. Dacă în cazul unora dintre 
aceste state este vorba despre un 
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SUMMARY 
 Lisbon Treaty reflects the double nature of the European Union: supranatio-

nal structure with institutions and their procedures and, simultaneously, respec-
ting international organization and the national sovereignty of each Member Sta-
te. The complex mechanism by which people exercise temporarily entrust some 
of its sovereign powers, rests on the current political and social life, which shows 
that people can not govern.

SUMAR
Tratatul de la Lisabona reflectă dubla natură a Uniunii Europene: structură 

suprastatală cu instituţii şi proceduri proprii şi, concomitent, organizaţie interna-
ţională respectînd suveranitatea şi instituţiile naţionale ale fiecărui stat-membru. 
Mecanismul complex prin care poporul încredinţează vremelnic exerciţiul unora 
dintre prerogativele suveranităţii sale are la bază condiţiile actuale ale vieţii poli-
tico-sociale, care arată că poporul nu poate să se autoguverneze.

tudiile comparative internaţio-
nale arată că aproape o treime 


